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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Το 2023 υπήρξε μια πολύ σημαντική χρονιά για τον κλάδο μας. 

Μετά από προσπάθειες και πιέσεις χρόνων, η Ευρωπαϊκή Ένωση  
αναγνώρισε έμπρακτα τη σημασία των ορυκτών πρώτων υλών τόσο 
για την οικονομική όσο και για τη γεωπολιτική της σταθερότητα. Το 
αποτέλεσμα είναι η πρώτη ουσιαστική νομοθετική παρέμβαση προς 
την κατεύθυνση της εξασφάλισης στοιχειώδους αυτονομίας, με τον 
κανονισμό CRMA. Παρότι, όπως τονίσαμε και στην συνάντηση με 
το Προεδρείο της EUROMINES, η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί ένα 
μικρό πρώτο βήμα, την χαιρετίζουμε και ελπίζουμε να ακολουθήσουν 
και άλλα,  τολμηρότερα και ουσιαστικότερα. Σε μια περίοδο που η 
αλλαγή τεχνολογικού μοντέλου, τουλάχιστον στην ενέργεια και τις 
μετακινήσεις, δημιουργεί προϋποθέσεις εκτίναξης της ζήτησης συ-
γκεκριμένων ορυκτών, η υπερ- εξάρτηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
από τρίτες χώρες σαφώς εγκυμονεί κινδύνους.

Εξίσου ενδιαφέρον χαρακτηριστικό της προηγούμενης χρονιάς 
είναι και η συνέχιση της αβεβαιότητας σε σχέση με τα μεγέθη της 
ζήτησης ορισμένων πρώτων υλών. Οι αστάθμητοι παράγοντες που 
εμφανίστηκαν τα τελευταία 3 - 4 χρόνια (πανδημία, πόλεμος στην 
Ουκρανία, ατύχημα στο Σουέζ, εχθροπραξίες στη Μέση Ανατολή) 
οδήγησαν σε σοβαρές διαταραχές των εφοδιαστικών αλυσίδων και 
απρόβλεπτες ελλείψεις.  Την ίδια στιγμή, οι διάφορες εξαγγελίες για 
τους στόχους και το χρονοδιάγραμμα της απαλλαγής από τα ορυκτά 
καύσιμα οδηγούν σε ουτοπικές εκτιμήσεις για την εξέλιξη της  ζήτησης. 
Ο συνδυασμός των δυο προκαλεί έντονες αυξομειώσεις των τιμών, 
κάτι το οποίο σίγουρα δεν βοηθάει το μακροπρόθεσμο σχεδιασμό 
των επιχειρήσεων του κλάδου μας.

Το «διάλειμμα από την ιστορία», όπως χαρακτηρίστηκαν οι προ-
ηγούμενες  δεκαετίες, μοιάζει να έχει τελειώσει οριστικά.  Ο πόλεμος 
στη Μέση Ανατολή, η ανασφάλεια στις θαλάσσιες διόδους προς την 
Ευρώπη, η κάμψη των ρυθμών ανάπτυξης σε οικονομίες τις θεω-
ρούσαμε «ατμομηχανές», αλλά και τα ενδεχόμενα αποτελέσματα των 
εκλογών σε Ευρώπη και Ηνωμένες Πολιτείες, συνθέτουν ένα σκηνικό 
για το άμεσο μέλλον, που αν μη τι άλλο χαρακτηρίζεται από έντονη 
αβεβαιότητα.  Οι εκτιμήσεις για εκτόξευση της ζήτησης ορισμένων 
πρώτων υλών, ή και για γεωπολιτικά παιχνίδια με τη διαθεσιμότητά 
τους, εκτός των άλλων, δημιουργούν και προσδοκίες για εύκολα και 
γρήγορα κέρδη, κάτι μάλλον άγνωστο για τον κλάδο μας.  Την ίδια 
στιγμή, οι εξορυκτικές επιχειρήσεις – κυρίως στη Δύση-  καλούνται 
να πάρουν σημαντικές αποφάσεις για το μέλλον τους.  Θα πρέπει 
να γίνει σαφές προς κάθε κατεύθυνση, ότι οι αρχές του lessaiz-faire 
(ελεύθερη οικονομία χωρίς παρεμβατισμούς) δεν μπορούν να ισχύουν 
μονομερώς. Η σημερινή συγκυρία απαιτεί προσεκτική διαχείριση. Οι 
ευκαιρίες, οι προοπτικές, η ζήτηση υπάρχουν.  Ταυτόχρονα όμως, 
διαμορφώνεται και ένα νέο σκηνικό, εν πολλοίς άγνωστο, τουλάχι-
στον σε έναν κλάδο που απαιτεί μακροχρόνιο σχεδιασμό και είναι 
εξαιρετικής εντάσεως  κεφαλαίου.

Α.  Η εγχώρια εξορυκτική δραστηριότητα
Το 2023, όπως συμβαίνει τα τελευταία χρόνια, τα αποτελέσματα 

των μελών μας διαφοροποιήθηκαν ανάλογα με ορυκτά και τις αγο-
ρές στις οποίες δραστηριοποιούνται. Τα αδρανή και τα περισσότερο 

βιομηχανικά ορυκτά είχαν θετική πορεία.  Επίσης, θετική πορεία είχαν 
αρκετά μεταλλεύματα. Είναι σημαντικό να παρατηρήσουμε ότι εκεί 
που σημειώθηκε πτώση (βωξίτης, λιγνίτης, νικέλιο), δεν προήλθε 
από την επιχειρηματική δράση ή την πραγματικότητα της αγοράς. 
Εξωγενείς προς την αγορά παράγοντες προκάλεσαν τις συγκεκριμένες 
μειώσεις στην παραγωγή.

Στην Ελληνική αγορά η κατανάλωση ορυκτών, κυρίως αδρανών 
υλικών, είχε αυξητικές τάσεις (της τάξεως του 15%) λόγω της αύξη-
σης της οικοδομικής δραστηριότητας. Οι πρώτες εκτιμήσεις για την 
τρέχουσα χρονιά είναι εξίσου θετικές. 

Η παραγωγή λιγνίτη συνέχισε την πτωτική της πορεία λόγω της 
εφαρμογής του προγράμματος απολιγνιτοποίησης αλλά και της μεί-
ωσης της ζήτησης λόγω πτώσης της τιμής του φυσικού αερίου. 

Στα αξιοσημείωτα της χρονιάς πρέπει να σημειωθεί η εκκίνηση της 
λειτουργίας του νέου  ΑΗΣ Πτολεμαΐδα  V. Πρόκειται για έναν σταθμό 
με σημαντικά καλύτερη απόδοση έναντι των παλιών (μείωση κατά 
περίπου 40% τόσο στην ειδική κατανάλωση όσο και στην εκπομπή 
ρύπων). Δυστυχώς, όπως και πολλά πράγματα στον τόπο μας, ήρθε 
«κατόπιν εορτής»

Σε ότι αφορά στις εξαγωγές,  η εικόνα είναι μεικτή. Τα μέταλλα λόγω 
αυξημένης ζήτησης σταθεροποιούνται σε υψηλές τιμές (γύρω στις 
20.000$/τόνο νικελίου και 2.300$/τόνο αλουμινίου). Παρατηρήθηκε 
μεγάλη αύξηση της τιμής του χρυσού (1.840$/ουγκιά) που παράσυρε 
και τα αντίστοιχα συμπυκνώματα όπως του χρυσοφόρου πυρίτη. 

Τα μαγνησιακά προϊόντα διατηρούν τις αυξημένες τιμές τους,  
παρά τις πιέσεις λόγω της μείωσης του κόστους παραγωγής και του 
έντονου ανταγωνισμού. Η ζήτηση παρουσιάζει αύξηση σε κάποιες 
αγορές και μείωση σε ορισμένες άλλες.

Στον τομέα των μεταλλευμάτων θα πρέπει να σημειώσουμε την 
επιτυχή ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων της χρηματοδότησης 
για τα έργα της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» στις Σκουριές, καθώς και την 
εξαγορά της «Imerys Βωξίτες» από τον όμιλο «Μυτιληναίος». 

Τα βιομηχανικά ορυκτά είχαν σημαντικές αυξήσεις σε όγκους και 
σε κύκλο εργασιών το 2023. Το 2024 προβλέπεται σχετικώς αβέβαιο 
καθώς ο κατασκευαστικός τομέας της Ε.Ε. εμφανίζει αισθητή ύφεση. 

Στο μάρμαρο συνεχίζεται η σημαντική υστέρηση εξαγωγών στην 
Κίνα, λόγω των προβλημάτων στον κατασκευαστικό τους κλάδο. Αυτό 
οδήγησε τις ελληνικές εταιρείες σε νέους εξαγωγικούς προορισμούς σε 
ΗΠΑ και Μέση Ανατολή, με θετικά αποτελέσματα.  Η στροφή σε ποιοτική 
εξόρυξη και η διάθεση επεξεργασμένων προϊόντων αρχίζει να αποδίδει.

Στον τομέα της ασφάλειας οι επιδόσεις μας – παρότι υπήρξαν λίγο 
χειρότερες από 2022  - παραμένουν  εντός των στόχων, αφού πάνω 
από το 50% των μελών μας συνεχίζει να μην έχει ατυχήματα για 6ο  
χρόνο ενώ και φέτος δεν είχαμε πολύ σοβαρό ατύχημα στον κλάδο.  

Σε ότι αφορά στους δείκτες βιώσιμης ανάπτυξης, τα μέλη  μας συ-
νεχίζουν τη συστηματική προσπάθεια της βελτίωσης των επιδόσεών 
τους. Είναι σημαντικό να υπενθυμίσουμε ότι ως Σύνδεσμος έχουμε 
υιοθετήσει Κώδικα Βιώσιμης Ανάπτυξης εδώ και 18 χρόνια και τα 
μέλη μας αναφέρουν σε ετήσια βάση τις επιδόσεις τους σε βασικούς 
δείκτες. Τα στοιχεία είναι δημοσιοποιημένα και στη διάθεση κάθε 
ενδιαφερομένου.
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Β. Θεσμικές παρεμβάσεις 
Ο Σύνδεσμος συνέχισε τις παρεμβά-

σεις του προς την Πολιτεία για τα θέματα 
που απασχολούν τον κλάδο. Η εκλογική 
αναμέτρηση του Ιουνίου μας έδωσε την 
ευκαιρία να παρουσιάσουμε τις θέσεις 
μας   στα  κόμματα. Ο σχηματισμός νέας 
κυβέρνησης, μοιραία έφερε μια υστέρη-
ση στο διάλογο με την πολιτεία. Από την 
άλλη πλευρά, η συνέχεια στην ηγεσία του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας αλλά και η αναθέρμανση 
του ενδιαφέροντος της πολιτείας λόγω του ζητήματος των κρίσιμων 
ΟΠΥ, οδήγησαν σε μια σειρά από γόνιμες και ουσιαστικές συναντήσεις 
το δεύτερο μισό του 2023

Η βασική ατζέντα του συνδέσμου περιλάμβανε τα εξής:
•	 Προτάσεις για επιτάχυνση και απλοποίηση των διαδικασιών 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης.
•	 Παρέμβαση για τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-

πτώσεων (ΣΜΠΕ) του Ειδικού Χωροταξικού για τις ΟΠΥ καθώς 
και για τα σχέδια Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών με στόχο 
την ισότιμη αλλά και ξεκάθαρη  αντιμετώπιση της εξόρυξης.

•	 Διευκρίνιση του καθεστώτος εξόρυξης μέσα σε προστατευόμενες 
περιοχές και εφαρμογή της Κοινοτικής Νομοθεσίας.

•	 Αναθεώρηση της Εθνικής Πολιτικής για τις ΟΠΥ και ουσια-
στική εφαρμογή της μέσα από συγκεκριμένες Νομοθετικές 
πρωτοβουλίες.

•	 Αναθεώρηση του Μεταλλευτικού Κώδικα με στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις στα σημεία που απαιτούν εκσυγχρονισμό. 

•	 Εκπαίδευση και αδειοδότηση των χειριστών μηχανημάτων έργου.
•	 Παρεμβάσεις σε θέματα Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας

o	 Οδηγία για την έκθεση εργαζομένων σε NOx
o	 Οδηγία για τις Εκπομπές Βιομηχανικών Ρύπων (Industrial 

Emissions Directive)
o	 Net Zero Industry Act (NZIA)
o	 Critical Raw Materials Act

Γ. Σημαντικά γεγονότα
Πέρα από τις θεσμικές και κανονιστικές μας παρεμβάσεις καθώς και 

τις επαφές μας με την διοίκηση για την βελτίωση των συνθηκών λει-
τουργίας των μελών μας, αξίζει να σημειώσουμε και τα εξής για το 2023.

Στα πλαίσια της  προσπάθειάς μας για περισσότερη εξωστρέφεια 
και συμμετοχή στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, συναντηθήκαμε στην Αθήνα 
με το προεδρείο της UEPG, του  Πανευρωπαϊκού Συνδέσμου που 
εκπροσωπεί τα αδρανή υλικά, στον οποίον γίναμε μέλη από τις αρχές 
του 2024. Επίσης υποδεχθήκαμε στην Αθήνα τον πρόεδρο και τον 
επίτιμο πρόεδρο της EUROMINES  με τους οποίους είχαμε την χαρά 
να επισκεφθούμε τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας και να του εκθέσουμε τους προβληματισμούς μας 
για τα ζητήματα της ευρύτερης Ευρωπαϊκής πολιτικής. 

Η  Τακτική Γενική Συνέλευση του 2023 περιλάμβανε και εκλογές νέ-
ου ΔΣ. Δυστυχώς θα μας λείψει η παρουσία και η πολύτιμη συνδρομή 
των  5 συναδέλφων που για διάφορους λόγους δεν συνέχισαν, αλλά 

είμαστε βέβαιοι – και ήδη αποδεικνύεται 
αυτό έμπρακτα – ότι θα παραμείνουν κοντά 
μας.  Εξελέγησαν 5 νέα μέλη, από τα οποία 
έχουμε υψηλές προσδοκίες. 

Το ΔΣ αποφάσισε να δώσει ιδιαίτερη 
βαρύτητα στον εορτασμό των εκατοστών 
γενεθλίων του ΣΜΕ (ίδρυση την 28/5/1924) 
με την ανακήρυξη του 2024 ως «Έτους 
Ορυκτών Πόρων». Προγραμματίζονται 
μια σειρά από εκδηλώσεις σε όλη την Ελ-

λάδα, με στόχο την προβολή του συνεισφοράς μας στην οικονομία 
και την κοινωνία.  Ήδη έχουν πραγματοποιηθεί οι πρώτες τρεις, με 
εξαιρετική επιτυχία.

Αναγνωρίζοντας ότι ως κλάδος είμαστε πέραν του δέοντος εσω-
στρεφείς, συνεχίσαμε τις προσπάθειες προβολής τόσο των θέσεων 
όσο και των επιδόσεων μας, με την χρήση συγχρόνων μέσων δημοσι-
ότητας. Εκτός από το ηλεκτρονικό newsletter μας, αποκτήσαμε σελίδα 
στο LinkedIn και ανανεώσαμε το site μας. Εντείναμε την επαφή μας 
με τους δημοσιογράφους, τόσο μέσω στοχευμένης αρθρογραφίας 
και συνεντεύξεων, όσο και μέσω εκδηλώσεων ενημέρωσης τους. 

Δ. Το αύριο
Το κυρίαρχο στοιχείο για το 2024 είναι η δεδηλωμένη πολιτική 

βούληση τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη να γίνουν βήματα 
που θα βοηθήσουν την ανάπτυξη του κλάδου, με στόχο τη μείωση 
της εξάρτησης της ΕΕ σε ορυκτές πρώτες ύλες από τρίτες χώρες. Ως 
σύνδεσμος έχουμε δεσμευτεί να εργαστούμε με όλες μας τις δυνάμεις, 
προτείνοντας λύσεις και ιδέες για να μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε 
αυτό το παράθυρο ευκαιρίας. 

Δυστυχώς, εκτός από τις συστημικές παθογένειες, πρέπει να αντιμε-
τωπιστούν και μείζονα οικονομικά ζητήματα. Η Ευρωπαϊκή οικονομία 
έζησε για πολλά χρόνια στηριζόμενη σε φθηνά εισαγόμενα αγαθά 
και η Ευρωπαϊκή κοινωνία συνήθισε αυτή την εύκολη λύση. Θα 
χρειαστεί ειλικρίνεια, τόλμη σταθερότητα αλλά και φαντασία για να 
σχεδιαστεί η επόμενη μέρα μιας Ευρώπης που θα πρέπει να επανα-
πατρίσει τουλάχιστον μέρος της πρωτογενούς και της δευτερογενούς 
παραγωγής της, για να μπορέσει να προσφέρει την ποιότητα ζωής 
που απαιτούν οι πολίτες.

Για τη χώρα μας εδώ υπάρχει μια ευκαιρία. Η γεωγραφική μας 
θέση, το κλίμα, το φυσικό κάλλος, η ιστορία, αλλά και το υπέδαφος 
αποτελούν εθνικό πλούτο  ο οποίος πρέπει να αξιοποιηθεί ισόρ-
ροπα.  Η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να στηρίζει το μέλλον της 
σε ενάμιση κλάδο. Οπωσδήποτε θα πρέπει να είναι  ξεκάθαροι οι 
κανόνες συνύπαρξης και η κατανομή του οφέλους από την κάθε 
δραστηριότητα. Ας συνειδητοποιήσουμε επιτέλους, ότι δεν γίνεται 
ομελέτα αν δεν σπάσουν αυγά. 

Τα μέλη του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων, έχουν απο-
δείξει τα τελευταία 100 χρόνια ότι μπορούν να ανταποκριθούν στις 
προκλήσεις και να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων. Είναι βέβαιο 
ότι το ίδιο θα συμβεί και στον δεύτερο αιώνα ζωής του ΣΜΕ

Κωνσταντίνος Γιαζιτζόγλου
Πρόεδρος ΔΣ
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ΚΎΡΙΕΣ ΕΞΕΛΊΞΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΆ ΤΩΝ 
ΠΡΟΪΌΝΤΩΝ  
ΤΩΝ ΜΕΛΏΝ ΣΜΕ

Το 2023 δεν είχε τη δυναμική του 2022. Η διεθνής και η 
εσωτερική αγορά εμφανίστηκαν με έντονες διακυμάνσεις 
λόγω Ρωσοουκρανικού πολέμου, ακραίων καιρικών φαι-
νομένων, πληθωρισμού και υφεσιακών τάσεων σε πολλές 
χώρες κυρίως στην Ευρώπη και ταλαντεύσεων της κινέ-
ζικης οικονομίας που επηρέασε τις εξαγωγές εξορυκτικών 
προϊόντων, κύρια του μαρμάρου.

Παρά τις αντιξοότητες αυτές το 2023 έδωσε τελικώς 
ικανοποιητικά αποτελέσματα σε παραγωγή εξορυκτικών 
προϊόντων και κύκλου εργασιών. Εκτιμάται ότι στο σύνο-
λο των εξορυκτικών προϊόντων, συγκριτικά με το 2022, η 
παραγωγή κρατήθηκε σταθερή παρά τη μη λειτουργία της 
ΛΑΡΚΟ, οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 3,5%, ενώ οι εξαγωγές 
μειώθηκαν κατά 11,5%.

Το α’ εξάμηνο του 2023, ήταν εξάμηνο εκλογών οπότε 
κατά τα ειωθότα, η πολιτική ηγεσία δεν ασχολήθηκε με τις 
μεγάλες εκκρεμότητες του κλάδου. Αντίθετα, εκδόθηκαν 
νόμοι όπως ο Ν. 5057/2023 για ΑΠΕ και προστασία περι-
βάλλοντος και τέθηκαν σε διαβούλευση σχέδια ΕΠΜ που 
περιπλέκουν περισσότερο το ρυθμιστικό πλαίσιο αδειοδό-
τησης-λειτουργίας των εξορυκτικών έργων.

Το β’ εξάμηνο του 2023 καταγράφηκε εμφανές ενδιαφέ-
ρον από τη πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ για την αντιμετώπιση 

των σοβαρών προβλημάτων του κλάδου, χωρίς να υπάρξει 
εντός του χρόνου κάποιο απτό αποτέλεσμα.

Σ’ ότι αφορά τις εταιρείες μέλη του ΣΜΕ:

Η ελληνική εξορυκτική βιομηχανία 
για πολλοστή φορά αποδεικνύει ότι 
γνωρίζει να ανθίσταται σε αντίξοες 
οικονομικο-πολιτικές συνθήκες και 
σε διακυμάνσεις αγοράς.

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΕΛΗ

2022 2023 Μεταβολή 
έναντι 2022

Αριθμός εταιρει-
ών μελών ΣΜΕ

30 28 6%

Αριθμός απασχο-
λούμενων (άμεσο 
και έμμεσο 
προσωπικό)

10.747 11.100 +3%

Παραγωγή 
(σε τόνους 
εμπορεύσιμων 
προϊόντων)

52.453.780 52.500.000 0.01%

Πωλήσεις (σε δις 
ευρώ) 

1,52 1,58 +3,5 %

Εξαγωγές (σε δις 
ευρώ)

1,120 0,99 -11.5%
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Τα αδρανή εμφάνισαν 
αύξηση κατά 15%  

σε παραγωγή και κύκλο 
εργασιών, συγκριτικά  

με το 2022.

Τα μεταλλικά ορυκτά-
μεταλλεύματα είχαν πτώση 

παραγωγής κατά 15% 
έναντι του 2022, με κύρια 
αιτία την παύση εργασιών 

σε μεγάλο εργοτάξιο βωξίτη, 
την υστέρηση σε ζήτηση 
μαγνησιακών προϊόντων 

και την παύση παραγωγής 
στη ΛΑΡΚΟ.

Τα βιομηχανικά ορυκτά 
εμφανίζουν αύξηση 

παραγωγής και κύκλου 
εργασιών κατά 12% έναντι 
του 2022, ενώ τα μάρμαρα 
μικρή αύξηση και ο λιγνίτης 

μικρή πτώση αντίστοιχα.

+15% -15% +12%

Αιτιολογήσεις 
•	 Μη παραγωγική λειτουργία της ΛΑΡΚΟ από το β’ εξά-

μηνο του 2022
•	 Μη λειτουργία μεγάλου εργοταξίου βωξίτη στη Βάριανη
•	 Πτώση θαλάσσιων ναύλων άρα αύξηση πλήθους προ-

μηθευτών-αυξημένος ανταγωνισμός
•	 Αυξημένη ζήτηση αδρανών σε κατασκευαστικά έργα
•	 Περιορισμός εξαγωγών προς την Κίνα
•	 Υφεσιακές τάσεις ιδιαίτερα στην Ε.Ε.
•	 Ύφεση κατασκευαστικού τομέα σε χώρες Ε.Ε. και Κίνα
•	 Πτώση ζήτησης μαγνησιακών προϊόντων σε οικιακές 

συσκευές, χυτήρια, λιπάσματα και πλακίδια
•	 Σημαντικές πιέσεις στην παγκόσμια αγορά για μείωση 

τιμών εξορυκτικών-μεταλλουργικών προϊόντων 
Βασικά επιχειρηματικά νέα για τον κλάδο

•	 Απορρόφηση της «Imerys Βωξίτες» από τον όμιλο «Μυτιλιναίος»

•	 Απορρόφηση των λατομείων «ΛΑΡΣΙΝΟΣ» από τον Όμιλο 

ΑΓΕΤ

•	 Ολοκλήρωση χρηματοδότησης από τράπεζες για τα έργα στις 

Σκουριές της «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ»

•	 Σημαντική ανάπτυξη υπόγειων εκμεταλλεύσεων μαρμάρου

Κύριες εξελίξεις στην αγορά των προϊόντων των μελών ΣΜΕ • 5



ΕΞΟΡΥΚΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
Στο πλαίσιο της επεξεργασίας ΝΕΑΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ για τις ΟΠΥ, ο Σύνδεσμος με τη συμμετοχή της Ομάδας 
Περιβάλλοντος και Αδειοδοτήσεων και του Δ.Σ., επεξεργάστηκε συγκεκριμένες θέσεις επί του θέματος προς υποβολή 
στο ΥΠΕΝ.

Α. ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ

Β. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ 
     ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 
     ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

Γ. ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ

Η εξασφάλιση της εφοδιαστικής αλυσίδας µε ΟΠΥ 
αναγκαίες για την ευρωπαϊκή κοινωνία, οδήγησε την 
Ε.Ε. να επιτρέπει υπό όρους την εξόρυξη πρώτων υλών 
εντός προστατευόµενων περιοχών (Natura Guidance 
for Extractive non Energy Activities, 9ος - 2010).

Προσδιορισµός του 
κοιτασµατολογικού δυναµικού
εντός προστατευόµενων περιοχών 
και προτεραιοποίηση αξιοποίησής 
του χωρίς να διακινδυνεύονται τα 
προστατευόµενα είδη.

Επανασχεδιασµός όλων των 
Ειδικών Περιβαλλοντικών 
Μελετών (ΕΠΜ) ως προς τους 
όρους αξιοποίησης των ΟΠΥ εντός 
προστατευόµενων περιοχών.

Επαναπροσδιορισµός  των ειδών 
προστασίας µε ειδικές µελέτες 
που θα αναδεικνύουν την ανάγκη 
προστασίας τους ανά περιοχή. 

Αντικατάσταση των οριζόντιων 
απαγορεύσεων µε συγκεκριµένες 
υποχρεώσεις ανά περιοχή που θα 
διασφαλίζουν την προστασία και την 
βιώσιµη ανάπτυξη. 

Επαύξηση της πληρότητας και της 
σαφήνειας Στόχων ∆ιατήρησης
µε αξιοποίηση σύγχρονων 
επιστηµονικών δεδοµένων, 
παρατηρήσεων, µετρήσεων.

Οι στόχοι διατήρησης ειδών πρέπει 
να  αξιολογηθούν πριν από την 
κατάρτιση των Σχεδίων ∆ιαχείρισης.

Πρόβλεψη στα σχέδια διαχείρισης 
προστατευόµενων περιοχών για 
απρόσκοπτη λειτουργία εξορυκτικών 
έργων µε βάσει τις εγκριµένες ΜΠΕ.

Λειτουργία  υπόγειων 
εκµεταλλεύσεων ΟΠΥ εντός 
περιοχών προστασίας, όταν από το 
βάθος και το είδος των πετρωµάτων 
δεν αναµένονται πιθανές 
επιφανειακές διαταράξεις.

Νοµοθετικές ρυθµίσεις για την 
εξασφάλιση πρόσβασης σε περιοχές 
κοιτασµατολογικού ενδιαφέροντος 
εντός περιοχών προστασίας, καθώς 
και δυνατότητα πραγµατοποίησης 
κοιτασµατολογικών ερευνών εντός 
αυτών.

Σαφές και ενιαίο πλαίσιο κανόνων 
και όρων για την αδειοδότηση νέων 
έργων, τη συνέχιση λειτουργίας 
υφιστάµενων και την υπό 
αδειοδότηση δραστηριοτήτων στις 
διάφορες ζώνες προστασίας.

Με τον Ν.4685/2020 όπου ζωνοποιούνται οι 
προστατευόµενες περιοχές, η εξορυκτική δραστηριότητα 
επιτρέπεται µόνο στη Ζώνη ∆ιαχείρισης Οικοτόπων και 
Ειδών και στη ζώνη Βιώσιµης ∆ιαχείρισης Φυσικών 
Πόρων

Στα Σχέδια Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών
υπάρχουν απαγορεύσεις ακόµη και εντός των δύο 
ζωνών που κατ’ αρχήν επιτρέπεται η εξόρυξη

Στις ζώνες ή περιοχές που απαγορεύεται η εξόρυξη 
υπάρχουν βεβαιωµένα ή πιθανά αποθέµατα ΟΠΥ µεταξύ 
των οποίων και κρίσιµες ή στρατηγικές πρώτες ύλες

Αναθεώρηση του Ν.4685/2020 και η εφαρµογή της ευρωπαϊκής 
κατευθυντήριας οδηγίας για εξόρυξη εντός περιοχών Natura.

Επαναπροσέγγιση όλων των ΕΠΜ στην αντιµετώπιση των ΟΠΥ.

Οι ζώνες απαγόρευσης καταλαµβάνουν σηµαντικό τµήµα 
του συνόλου των προστατευόµενων περιοχών εντός των 
οποίων  υπάρχει κοιτασµατολογικό δυναµικό. Έτσι, στερείται 
η δυνατότητα έρευνας για εντοπισµό νέων κοιτασµάτων και 
η βιώσιµη ανάπτυξη της αξιοποίησης τους

Περιορίζεται σηµαντικά η εξασφάλιση της εφοδιαστικής 
αλυσίδας της ευρωπαϊκής και ελληνικής οικονοµίας

Χάνονται σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα της 
χώρας και προξενείται σοβαρή βλάβη  στην εθνική και 
περιφερειακή οικονοµία
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ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΜΑΣ ΤΟ 2023 ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

  Συμμετοχή στο Standing Working Party of Ex-
tractive Industry της Advisory Committee 

Ο Σύνδεσμος είχε ιδιαίτερα ενεργό συμμετοχή στο 
όργανο αυτό, εκπροσωπώντας τους Έλληνες Εργοδότες 
της ελληνικής εξορυκτικής βιομηχανίας καθώς και την 
Euromines.

Τα κυριότερα των θεμάτων όπου συμβάλαμε με τη 
συμμετοχή μας και τις θέσεις μας ήταν:
•	 Αντιμετώπιση των περιορισμών της Ε.Ε. για την έκθεση 

εργαζομένων σε NOx. Προσπάθεια παράτασης της 
μεταβατικής περιόδου εφαρμογής των μέτρων πέραν 
του Αυγούστου 2023 σε συνεννόηση με τους κοινωνι-
κούς εταίρους

•	 Τροποποίηση Οδηγιών περί Καρκινογόνων (CMD) και 
χημικών (CAD) με νέα όρια έκθεσης σε ουσίες που αφο-
ρούν και τον κλάδο όπως μόλυβδος και ενώσεις χρωμίου

•	 Δημιουργία κατευθυντήριων γραμμών για την ασφάλεια 
των οχημάτων και των πεζών σε λατομεία και επιφανει-
ακά μεταλλεία. Συλλογή σοβαρών ατυχημάτων προκει-
μένου να ενσωματωθούν στη μελέτη ως case studies

  Συμμετοχή στη διαβούλευση για το Εθνικό 
Πρόγραμμα Δράσεων Υγείας και Ασφάλειας 
Εργασίας (ΥΑΕ) για το 2024 [ΥΑ 112803/27-12-23 
(ΦΕΚ Β’ 7383)]
Στο πρόγραμμα του 2024 τίθενται και νέες δράσεις 
όπως:
•	 Ενέργειες για την δημιουργία «Φορέα Ασφάλισης 

Επαγγελματικού Κινδύνου» 
•	 Ενσωμάτωση βασικών αρχών ΥΑΕ σε όλες τις βαθμί-

δες της εκπαίδευσης

∆είκτης συχνότητας ατυχηµάτων
στο σύνολο του προσωπικού
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       Το 2023 έκλεισε για 13 μέλη με 
μηδέν ατυχήματα

       Το 50% των μελών μας τα 
τελευταία έξι χρόνια επιτυγχάνει το 
στόχο μηδενισμού των ατυχημάτων

       Στοχεύουμε στο μηδενισμό 
ατυχημάτων και επαγγελματικών 
ασθενειών στους χώρους εργασίας 
μας







	 Μία ακόμη χρονιά με μηδέν θανατηφόρα 
ατυχήματα

	 Καταγράφηκαν 57 ατυχήματα χαμηλής και  
μέτριας σοβαρότητας έναντι 53 του 2022

	 Ο δείκτης συχνότητας παραμένει περίπου ίδιος 
3,81 το 2023 και 3,26 το 2022

	 Ο δείκτης σοβαρότητας το 2023 διαμορφώθηκε 
στο 138,56 έναντι 120,67 του 2022

•	 Δημιουργία Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συ-
στήματος «ΗΡΙΔΑΝΟΣ», για να καταχωρηθούν όλες 
οι υπηρεσίες ΥΑΕ του Υπουργείου Εργασίας, όλα τα 
στατιστικά στοιχεία ΥΑΕ, Ευρωπαϊκά δεδομένα κτλ.

•	 Προώθηση ενεργειών και δράσεων για την εφαρμο-
γή του άρθρου 134 του Ν.4512/2018 σχετικά με την 
«Αξιολόγηση κινδύνου και κατάταξη των οικονομικών 
δραστηριοτήτων σε βαθμούς επικινδυνότητας»

•	 Σχεδιασμός βάσης δεδομένων για καρκινογόνες ουσίες 
στην παραγωγική διαδικασία

•	 Δράσεις στο πλαίσιο συμμετοχής στην Πανευρωπαϊκή 
Επικράτεια του EU-OSHA 2023-2025 με θέμα «Επαγ-
γελματική Ασφάλεια και Υγεία στην Ψηφιακή Εποχή»

•	 Δράσεις για ενσωμάτωση των βασικών αρχών ΥΑΕ 
στην εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση σε όλες 
τις εκπαιδευτικές βαθμίδες 
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ  
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Ο Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων, ασκώντας το θεσμικό του ρόλο, το 2023, είχε ουσιαστικές 
παρεμβάσεις σε υφιστάμενο και προτεινόμενο ρυθμιστικό πλαίσιο.

Κατάθεση προτάσεων ρύθμισης της χωροθέτησης  ΑΠΕ σε σχέση με λατομεία

Επεξεργασία νέας Εθνικής Πολιτικής ΟΠΥ

Διαβούλευση επί σχεδίου ΚΥΑ που αφορά στα τέλη παραχωρήσεων

Δημόσια διαβούλευση για το Σχέδιο Νόμου του ΥΠΕΝ «Διατάξεις για τις 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και την προστασία του φυσικού και χωροταξικού 
περιβάλλοντος». Απόψεις ΣΜΕ για Natura και εξόρυξη, αποκαταστάσεις και περιβαλλοντικές 
κυρώσεις

Διαβουλεύσεις σε 6  νέες ΕΠΜ. Προβολή των θέσεων του ΣΜΕ για Natura και εξόρυξη 
με τροποποίηση του Ν. 4685/2020 περί χρήσεων γης, ζωνοποίηση και απόλυτες, οριζόντιες 
απαγορεύσεις σε Ζώνες Προστασίας και Απολύτου Προστασίας της Φύσης

Διαβούλευση για τη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Ειδικού 
Χωροταξικού για τις ΟΠΥ

Διαβούλευση περί Βιομηχανικών Λιμένων και των διατάξεων του νομοσχεδίου «Όροι 
αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας στις παραθαλάσσιες περιοχές και άλλες διατάξεις»

Αδειοδότηση Χειριστών Μηχανημάτων Έργου, ανταλλαγή απόψεων με ΥΠΕΝ για τροπο-
ποίηση του υπάρχοντος ρυθμιστικού πλαισίου και απλοποίηση της όλης διαδικασίας

Επεξεργασία και κατάθεση στο ΥΠΕΝ προτάσεων απλοποίησης της διαδικασίας 
αδειοδότησης των εξορυκτικών έργων

Ενοποιημένο σχέδιο Πολιτικής για το 2023
•  Δεν γίνεται καμία αναφορά σε ΟΠΥ
•  Αναφέρεται σε αναβάθμιση του ρυθμιστικού πλαισίου για την Περιβαλλοντική Πολιτική 
    και επιτάχυνση και απλοποίηση των διαδικασιών περιβαλλοντικής αδειοδότησης
•  Μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και αντιμετώπιση των συνεπειών 
    της κλιματικής αλλαγής

Στόχος διατήρησης ειδών σε περιοχές Δικτύου  Natura 2000
•  Στην πλειοψηφία των περιοχών δεν προσδιορίζονται συγκεκριμένες τιμές και εξειδικευμένοι 
    στόχοι
•  Δεν αποσαφηνίζεται το μεταβατικό καθεστώς για το πλαίσιο αδειοδότησης έργων 
    σε περιοχές που δεν έχουν καθορισμένους στόχους
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Η ελληνική εξορυκτική βιομηχανία, εκτός της συνεισφοράς της στην εθνική οικονομία και την 
περιφερειακή ανάπτυξη, έχει δυνατότητες να συνεισφέρει σημαντικά στον πλαίσιο της Critical 
Raw Materials Act (CRMA), στο μεγαλύτερο δυνατό περιορισμό της εξάρτησης της Ε.Ε. από 
κρίσιμα εισαγόμενα υλικά, με την αξιοποίηση των κρίσιμων ΟΠΥ που υπάρχουν στην Ελλάδα 
όπως ο βωξίτης. Αυτό προϋποθέτει την επίλυση χρόνιων προβλημάτων που έχει επανειλημμένα 
αναδείξει ο ΣΜΕ.  

•	 Απλοποίηση και επιτάχυνση της Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης. Εφαρμογή των προβλεπόμενων 
από την CRMA για «Σημεία Ενιαίας Επαφής» στην αδειοδότηση, για όλες τις ΟΠΥ της χώρας

•	 Τροποποίηση του Ν. 4685/2020 για την αδειοδότηση εξορυκτικών έργων εντός προστατευόμενων 
περιοχών. Άρση απαγορεύσεων και εφαρμογή του «Natura Guidance» της Ε.Ε. Επανασχεδιασμός 
των ΕΠΜ σε σχέση με τα εξορυκτικά έργα

•	 Επικαιροποίηση, εφαρμογή και θεσμοθέτηση της Εθνικής Μεταλλευτικής Πολιτικής για τις ΟΠΥ. 
Ιδιαίτερη αναφορά στα CRM

•	 Ολοκλήρωση του Ειδικού Χωροταξικού για τις ΟΠΥ, λαμβάνοντας υπόψη τις προτάσεις του ΣΜΕ. 
Εκπόνηση νέας Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). Προσαρμογή των 
Περιφερειακών Χωροταξικών σ’ αυτήν

•	 Εκσυγχρονισμός του λατομικού νόμου 4512/2018 με τις τροποποιήσεις που επανειλημμένα έχει 
προτείνει ο ΣΜΕ

•	 Κίνητρα για την εφαρμογή νέων τεχνολογιών στην έρευνα και αξιοποίηση νέων  κοιτασμάτων 
καθώς και για εκσυγχρονισμό των υπαρχουσών δραστηριοτήτων. Ιδιαίτερα προτεραιότητα στην 
ηλεκτροκίνηση σ’ όλες τις φάσεις της εξόρυξης

•	 Θεσμική αντιμετώπιση των Αρχών της Κυκλικής Οικονομίας στην αξιοποίηση των παραπροϊόντων 
και των εξορυκτικών αποβλήτων με αντίστοιχα κίνητρα για την υλοποίησή τους  (πχ. μείωση 
μισθωμάτων και τελών)

•	 Εγκατάσταση νέου πληροφοριακού συστήματος για την παρακολούθηση των φάσεων της 
αδειοδότησης εξορυκτικών έργων

•	 Ενιαία αντιμετώπιση ΜΠΕ και Τεχνικής Μελέτης. Ένταξη της φυτοτεχνικής μελέτης στην ΜΠΕ, όχι 
ξεχωριστή απαίτηση

•	 Τροποποίηση του Ν. 4280/2014 περί Ανταλλάγματος Χρήσης Δασικής Έκτασης με σαφή και 
μετρήσιμα κριτήρια υπολογισμού του

•	 Θέσπιση χρονικών περιορισμών για τον προσδιορισμό ανταλλάγματος χρήσης δασικής έκτασης 
και τελική εγκατάσταση του φορέα εξόρυξης

•	 Τροποποίηση του υπάρχοντος νόμου Αιγιαλού και Παραλίας με διασφάλιση λειτουργίας 
υπαρχουσών λιμενικών εγκαταστάσεων και προσδιορισμό ανταλλάγματος χρήσης

•	 Θεσμοθέτηση της αναγκαίας εξωτερικής οδοποιίας για την προσπέλαση χώρων έρευνας και 
εκμετάλλευσης ΟΠΥ, ως συνοδό έργο αυτών (τροποποίηση Ν. 4280/2014)

•	 Τροποποίηση του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου για τις εγγυητικές αποκατάστασης 
περιβάλλοντος και τις εγγυητικές διασφάλισης δικαιωμάτων δημοσίου

ΑΝΆΔΕΙΞΗ ΠΡΟΒΛΗΜΆΤΩΝ  
ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΉΣΕΩΝ 



ΛΕΙΤΟΥΡΓΊΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΎ 
ΣΥΜΒΟΥΛΊΟΥ ΤΟ 2023

	 Ενημέρωση και επισκόπηση της πορείας των μελών 
μας το 2023, επιδόσεις σε εσωτερική και εξωτερική 
αγορά, προβλήματα, προκλήσεις και εκτιμήσεις (πραγ-
ματοποιήθηκαν 7 συνεδριάσεις επί του θέματος) 

	 Εορτασμός 100 χρόνων ΣΜΕ - Έτος ορυκτών 2024 
(πραγματοποιήθηκαν 3 συνεδριάσεις επί του θέματος)

	 Ευρωπαϊκά θέματα (πραγματοποιήθηκαν 6 συνεδρι-
άσεις επί του θέματος)

	 Διαμόρφωση θέσεων σχετικά με ρυθμιστικές διατάξεις 
(πραγματοποιήθηκαν 5 συνεδριάσεις επί του θέματος)

	 Ανασκόπηση θεμάτων υγείας και ασφάλειας (πραγ-
ματοποιήθηκαν 8 συνεδριάσεις επί του θέματος 
εργασίας)

	 Επαφές με την πολιτική ηγεσία και τη Δημόσια Διοί-
κηση του ΥΠΕΝ, επαφές με κόμματα εν όψει εθνικών 
εκλογών, προώθηση εκκρεμοτήτων ΣΜΕ (πραγματο-
ποιήθηκαν 4 συνεδριάσεις επί του θέματος)

	 Προγραμματισμός και οργάνωση Τακτικής Ετήσιας Γε-
νικής Συνέλευσης του ΣΜΕ παρουσίαση Οικονομικού 
Απολογισμού 2022 - Οικονομικού Προϋπολογισμού 
2023 (πραγματοποιήθηκαν  4 συνεδριάσεις επί του 
θέματος)

	 Θέματα ανθρώπινου δυναμικού – άδειες χειριστών 
μηχανημάτων, έναρξη διαπραγματεύσεων για ΣΣΕ 
με χειριστές (πραγματοποιήθηκαν  2 συνεδριάσεις επί 
του θέματος)

	 Επικοινωνιακά θέματα - επικοινωνιακές δράσεις 
(πραγματοποιήθηκαν 9 συνεδριάσεις επί του θέματος)

	 Διάφορα (πραγματοποιήθηκαν 8 συνεδριάσεις επί 
του θέματος)

Επικοινωνιακά θέµατα-
επικοινωνιακές δράσεις

Ευρωπαϊκά θέµατα

∆ιαµόρφωση θέσεων σχετικά µε ρυθµιστικές διατάξεις

Επαφές µε πολιτική ηγεσία & ∆ηµόσια ∆ιοίκηση του ΥΠΕΝ,
επαφές µε κόµµατα, προώθηση θέσεων-εκκεµοτήτων ΣΜΕ

Προγραµµατισµός & οργάνωση 
Τακτικής Γενικής Συνέλευσης ΣΜΕ

Εορτασµός 100 χρόνων ΣΜΕ-Έτος Ορυκτών 2024

Θέµατα ανθρώπινου δυναµικού -
άδειες χειριστών - διαπραγµατεύσεις 
για ΣΣΕ µε χειριστές

∆ιάφορα

13%14%

14%

16%

11%
9%

7%

7%

5%

4%

Πορεία µελών το 2023, επισόπηση αγοράς, 
επιδόσεις, προβλήµατα, προκλήσεις, εκτιµήσεις

Ανασκόπηση θεµάτων 
υγείας & ασφάλειας

Το Διοικητικό Συμβούλιο επεξεργάστηκε 48 θέματα που απασχόλησαν τον εξορυκτικό κλάδο, το Σύνδεσμο και 
την προς τα έξω εμφάνισή του.
Τα κυριότερα θέματα ήταν:
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ΟΜΆΔΕΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 

	 Συμμετοχή ΣΜΕ στις Ομάδας Εργασίας του ΣΕΒ

Τα κυριότερα θέματα ήταν:

•	 Επαγγελματικά περιγράμματα για χειριστές μηχανημάτων έργου
•	 Άδειες χειριστών μηχανημάτων έργου
•	 Διαθεσιμότητα εξειδικευμένου επιστημονικού και τεχνικού προσωπικού για τις επιχειρήσεις, 

ιδιαίτερα τις εξορυκτικές
•	 Σχέδιο Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας χειριστών μηχανημάτων
•	 Αιγιαλός και Παραλία-λιμενικές εγκαταστάσεις

	 Συμμετοχή ΣΜΕ στις Ομάδες Εργασίας της Euromines 

Επεξεργασία θέσεων και συμμετοχή σε διαβουλεύσεις επί νομοθετικών πρωτοβουλιών  της 
Commission, για τα εξής θέματα:

•	 Ιndustrial Emissions Directive – (task force)
•	 Biodiversity Strategy
•	 Nature Restoration
•	 Risk Management Study
•	 Net Zero Industry Act
•	 Critical Raw Materials Act
•	 Taxonomy Task Force
•	 Διάλογος Κοινωνικών Εταίρων για την εξορυκτική βιομηχανία

	 Ομάδα Υγείας και Ασφάλειας Εργασίας

•	 Επεξεργασία θέσεων για τις εκπομπές αερίων NOx, CO και diesel exhaust

	 Ad hoc Ομάδα Εργασίας σχετικά με το σχέδιο ΚΥΑ περί τελών μεταλλευτικών παραχωρήσεων

	 Αd hoc Ομάδα Εργασίας για το Ενεργειακό και τις συνέπειες στην εξορυκτική δραστηριότητα

	 Ad hoc ομάδα για δημιουργία εντύπου με θέσεις του ΣΜΕ προς χρήση ενόψει εθνικών 
εκλογών

	 Αd hoc ομάδα επιτροπής εορτασμού 100 χρόνων ΣΜΕ - έτους ορυκτών

	 Ομάδα Περιβάλλοντος και θεμάτων αδειοδότησης

Επεξεργασία θέσεων και συμμετοχή σε διαβουλεύσεις  για τα εξής θέματα:

•	 Εθνική Πολιτική Αξιοποίησης των ΟΠΥ
•	 Περιβαλλοντική Αδειοδότηση εξορυκτικών έργων 
•	 Σχέδια Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ)
•	 Νέος Νόμος για την Κλιματική Αλλαγή
•	 Ειδικό Χωροταξικό για Ορυκτές Πρώτες Ύλες (ΟΠΥ)
•	 Νομοσχέδιο για Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και προστασία φυσικού περιβάλλοντος
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ  
ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 

ΛΟΙΠΆ ΕΥΡΩΠΑΪΚΆ ΘΈΜΑΤΑ 

Critical Raw Materials Act
Ο κανονισμός αυτός αφορά τη μεγαλύτερη δυνατή κάλυψη σε 
Κρίσιμες Πρώτες Ύλες (CRM) της Ε.Ε. από τα δικά της κοιτάσματα 
και τις εγκαταστάσεις αξιοποίησης CRM εντός αυτής, χωρίς μονο-
πωλιακές εξαρτήσεις από ορισμένες χώρες εκτός Ε.Ε.
Ο ΣΜΕ συνέβαλε στην διαμόρφωση των θέσεων του ευρωπαϊκού 
εξορυκτικού κλάδου και μετείχε πολύ ενεργά σ’ όλες τις φάσεις 
διαβούλευσης με τα ευρωπαϊκά όργανα και το ΥΠΕΝ.
Τα βασικότερα σημεία που αφορούν στον ελληνικό εξορυκτικό 
κλάδο:

	 Στην τελική λίστα των κρίσιμων και στρατηγικών ορυκτών 
εντάσσονται και σημαντικές πρώτες ύλες που υπάρχουν ή 
παράγονται στην Ελλάδα, όπως:

	‣ Βωξίτης-Αλουμίνα-Αλουμίνιο
	‣ Κοβάλτιο
	‣ Χαλκός
	‣ Άστριοι
	‣ Γάλλιο και Γερμάνιο
	‣ Μεταλλικό πυρίτιο

	 Τίθενται ως ποσοτικοί στόχοι κάλυψης κατά 10% των ανα-
γκών σε CRM από ευρωπαϊκές πηγές και το 40% από κα-
τεργασίες εντός Ευρώπης

	 Η διαδικασία αδειοδότησης σχεδίων CRM δεν θα υπερβαί-
νει τους 27 μήνες για την εξόρυξη και τους 15 μήνες για τις 
κατεργασίες

	‣ Μέσα σ’ αυτό το διάστημα ο φορέας πρέπει να έχει πάρει 
έγκριση από το ειδικό συμβούλιο (Board) που θα εγκαθι-
δρύσει η Commission για την παρακολούθηση της εφαρ-
μογής του CRMA και να έχει ολοκληρωθεί όλη η διαδικασία 
διαβούλευσης των εμπλεκόμενων

	‣ Δεν συμπεριλαμβάνεται η εκπόνηση της ΜΠΕ, οι τροποποι-
ήσεις της μετά τη διαβούλευση και η έκδοση ΑΕΠΟ

	‣ Προβλέπεται με ειδικές διατάξεις η διασφάλιση των τοπικών 
κοινωνιών και των δικαιωμάτων τους από τις συνέπειες 
του σχεδίου

	‣ Προβλέπεται η πλήρης εφαρμογή όλων των μέχρι σήμερα 
υποχρεώσεων και διατάξεων που αναφέρονται στην κεί-
μενη ευρωπαϊκή ή κρατική νομοθεσία   και αφορούν στην 
περιβαλλοντική αδειοδότηση

	 Προτείνεται η δημιουργία «Σημείων Ενιαίας Επαφής» (λει-
τουργία μιας στάσης) για όλη την αδειοδότηση ενός σχεδίου 
CRM

	‣ Είναι υπεύθυνα για το συντονισμό, την διευκόλυνση, την 
επίλυση προβλημάτων καθ’ όλη την αδειοδότηση και την 
τήρηση των προβλεπόμενων χρόνων για την τελική έκδοση 
της άδειας

	‣ Έχουν πλήρη αυτοτέλεια ειδικευμένου προσωπικού και 
πόρων, με ευθύνη των κρατών μελών, ώστε να δύνανται 
να εκτελέσουν αποτελεσματικά τα καθήκοντά τους

	‣ Πληροφορούν σ’ όλο το στάδιο αδειοδότησης του σχε-
δίου τον ενδιαφερόμενο φορέα και τον ενημερώνουν για 
οποιοδήποτε διοικητικό πρόβλημα προκύψει κατά την 
αδειοδότηση

	 Δεν προβλέπεται ειδική ξεχωριστή χρηματοδότηση των 
CRM σχεδίων παρά η ένταξη τους (πιθανόν) σε υπάρχοντα 
ευρωπαϊκά προγράμματα

	 Το κράτος μέλος διατηρεί το δικαίωμα να αρνηθεί την ανά-
πτυξη ενός σχεδίου αξιοποίησης CRM εντός της επικράτειάς 
του

Ο ΣΜΕ συμμετέχει ενεργά σ’ όλα τα ευρωπαϊκά θέματα που αφο-
ρούσαν στον εξορυκτικό κλάδο. Τα κυριότερα εκτός του CRMA ήταν:

	 Το σχέδιο Οδηγίας Industrial Emissions Directive και η πρό-
ταση ένταξης της εξορυκτικής δραστηριότητας

Έγινε μεγάλη προσπάθεια από τον ΣΜΕ για περιορισμό των ση-
μαντικών αρνητικών επιπτώσεων στην εξορυκτική βιομηχανία 
από το σχέδιο.

Μετείχε σ’ όλες τις διαβουλεύσεις μέσω του Task Force της 
Euromines και είχε απ’ ευθείας συνεννοήσεις με Έλληνες Ευρω-
βουλευτές και την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ.

Τελικά εντάσσονται από πλευράς ελληνικού κλάδου μόνο ο βω-
ξίτης, το νικέλιο και ο χρυσός

	 Τα όρια έκθεσης εργαζομένων σε NOx, CO και Diesel 
Exhaust και η αντιμετώπισή τους

Ο ΣΜΕ προσπάθησε μέσω της συμμετοχής του στο Standing 

Working Party of Extractive  Industry (SWPEI) να επιτύχει την επέ-
κταση του χρόνου εφαρμογής τους προκειμένου να προετοιμαστεί 
καλύτερα ο κλάδος. Εκπροσώπησε τους Έλληνες Εργοδότες και 
ένα μεγάλο μέρος των Ευρωπαϊκών Εργοδοτών

	 Sustainable Mining

Μια συνεχή προσπάθεια του ευρωπαϊκού κλάδου για βιώσιμα 
μεταλλεία στην οποία μετέχει και ο ΣΜΕ μέσω  Euromines

	 Οι συνέπειες του ενεργειακού κόστους στην ευρωπαϊκή 
εξορυκτική βιομηχανία

Ο ΣΜΕ μέσω Euromines μετείχε στη διαμόρφωση θέσεων και 
στη δημιουργία επιστολών προς την ηγεσία της Commission με 
προτάσεις αντιμετώπισης του θέματος

	 Σχέδιο Οδηγίας περί Εδάφους

Συμμετοχή ΣΜΕ στη διαμόρφωση θέσεων του κλάδου
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Το 2023 ήταν η πιο επιτυχημένη χρονιά τα τελευταία είκοσι χρόνια από πλευράς δημοσιότητας -επικοινωνίας με τον 
τύπο τα μεγάλα και μικρά ιστολόγια  και εν μέρει με την τηλεόραση.

Δυο βασικά θέματα ήταν από αυτά που προβλήθηκαν περισσότερο: η Ετήσια Τακτική  Γενική Συνέλευση, οι παράλ-
ληλες εκλογές για νέο διοικητικό συμβούλιο και η παράθεση γεύματος εργασίας στους δημοσιογράφους με πάρα πολύ 
μεγάλη συμμετοχή.

Ειδικά στη δεύτερη περίπτωση, οι δημοσιογράφοι εξέφρασαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για να ενημερωθούν για τον κλάδο, 
γεγονός που αποδείχθηκε χρήσιμο εργαλείο για τη συνέχεια.

Επίσης ιδιαίτερη προβολή είχαν  τα δέκα δελτία τύπου που εκδόθηκαν από το Σύνδεσμο όπως  και τα θέματα των 
πέντε newsletter  τα οποία είχαν την εξής θεματολογία:

Ενδεικτικά κάποιοι τίτλοι:

EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

	‣ «Την  αναγνώριση του σημαντικού ρόλου της εξορυ-
κτικής βιομηχανίας για την αναδιάταξη του παρα-
γωγικού υποδείγματος της χώρας, στη στρατηγική 
της πράσινης μετάβασης και την επιβράβευση της 
υπεύθυνης εξόρυξης ζητά ο Σύνδεσμος Μεταλλευ-
τικών Επιχειρήσεων, του Α. Κεφάλα, προέδρου του 
ΣΜΕ

	‣ «Η ελληνική εξορυκτική βιομηχανία αντιμετωπίζεται 
με ξεπερασμένα στερεότυπα και παλινωδίες που 
εμποδίζουν τη βιώσιμη ανάπτυξή της προς όφελος 
του τόπου, του Χρήστου Καβαλόπουλου Γενικού Δι-
ευθυντή του ΣΜΕ

	‣ «Κριτήρια για την παραγω-
γική αξιοποίηση των ελλη-
νικών Δημοσίων Μεταλλευ-
τικών Χώρων με κρίσιμα 
ορυκτά και μέταλλα», του 
Π. Τζεφέρη, Γενικού Διευθυ-
ντή Ορυκτών Πόρων ΥΠΕΝ

	‣ «Βιομηχανία μαρμάρου 4.0», του Χρ. Γράβαλου, 
Υποψήφιου Δρ του Τμήματος Μηχανικών Ορυκτών 
Πόρων, Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας & Σύμ-
βουλος Λατομικών Επιχειρήσεων

	‣ «Δυστυχώς η κοινωνία ενώ αχαλίνωτα καταναλώ-
νει τα αγαθά που η εξόρυ-
ξη της προσφέρει, δεν θέ-
λει να ακούει ούτε καν να 
γίνεται συζήτηση για την 
δραστηριότητα αυτή», Του 
κ Ματθαίου Κωνσταντινί-
δη Γενικού Γραμματέα του 
Συνδέσμου Μεταλλευτικών 
Επιχειρήσεων

	‣ «Ενεργό το Αδρανές;» του κ. Θ. Αποστολόπουλου, μέ-
λος Δ.Σ. του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων

	‣ «Έξυπνα Μεταλλεία και οι 
Εκπαιδευτικές Ανάγκες που 
Δημιουργούν» του κ. Καπα-
γερίδη Ιωάννη, PhD CEng 
CSci MIMMM, Προέδρου 
του Τμήματος Μηχανικών 
Ορυκτών Πόρων Αναπλη-
ρωτή Καθηγητή Μεταλλευ-
τικής Πληροφορικής, Πολυ-
τεχνική Σχολή, Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Μακεδονίας

	‣ Ημερίδα γνωριμίας με την 
εταιρεία Imerys

	‣ «Αντί προλόγου», του Κ. 
Γιαζιτζόγλου Προέδρου του 
Συνδέσμου Μεταλλευτικών 
Επιχειρήσεων

	‣ «Ευρωπαϊκός Κανονισμός 
για τα Κρίσιμα (ΚΟΠΥ) και 
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Στρατηγικά (ΣΟΠΥ) ορυκτά: μια ακόμη ευκαιρία, 
ίσως η τελευταία…», του Δρος Π. Τζεφέρη, Γεν. Δ/ντή 
Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας

	‣ Επιτροπή Ορυκτών Πρώτων Υλών για τον Σύλ-
λογο Ελλήνων Γεωλόγων,  του Συλλόγου Ελλήνων 
Γεωλόγων

	‣ «Εξόρυξη, γεωπολιτική και περιβάλλον του Κ. Γιαζι-
τζόγλου», προέδρου του Συνδέσμου Μεταλλευτικών 
Επιχειρήσεων

	‣ Αδρανή Υλικά – η αναγκαιότητα και η κατάσταση 
τους σε παγκόσμιο επίπεδο.

	‣ «Γιατί οι νέοι δεν προτιμούν τις γεωεπιστήμες», του 
του Φραγκίσκου Παυλουδάκη Επίκουρου καθηγητή 
του τμήματος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων

	‣ Το καινούργιο στα εργαλεία προβολής του Συνδέ-
σμου, είναι  η σελίδα μας από τις αρχές Ιουνίου  στο 
LINKEDIN.
Μέχρι το τέλος του χρόνου είχαμε 1571 followers, 
αναρτήθηκαν 55 posts-videos-φωτογραφίες  και οι 
αντιδράσεις ξεπέρασαν τις 43.000.

14 • EΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Συνολικά  είχαμε πάνω από 500 
αναρτήσεις-δημοσιεύσεις αλλά 
και πολλά άρθρα που προέβα-
λαν έγκυρες εφημερίδες και με-
γάλα ιστολόγια.

Εάν χρηματοδοτούνταν οι δη-
μοσιεύσεις-αναρτήσεις θα χρει-
αζόμασταν 879.100 ευρώ  ενώ  
η εκτιμώμενη σε οικονομικά δε-
δομένα δημοσιότητα, έφθασε τα 
2.930 ευρώ.



Την Ετήσια Τακτική Γενική του Συνέλευση πραγματο-
ποίησε ο Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων στις 
22 Ιουνίου 2023 στο Ξενοδοχείο Crowne Plaza.

To πρώτο μέρος της Γενικής Συνέλευσης ήταν απο-
λογιστικό και εκλογικό και αφορούσε στην Έκθεση Πε-
πραγμένων Διοικητικού Συμβουλίου 22-23, την Έκθεση 
της Ελεγκτικής Επιτροπής, τον Απολογισμό των δαπανών 
του 2022 αλλά και τον προϋπολογισμό του 2023 και τις 
αρχαιρεσίες νέου Διοικητικού Συμβουλίου για τη διετία 
2023-2025.

Τη Γενική Συνέλευση ξεκίνησε με την ομιλία του ο 
απερχόμενος πρόεδρος του ΣΜΕ κ. Α. Κεφάλας, o οποίος 
αξιολόγησε τα πεπραγμένα του 2022.

Στις εκλογές που διεξήχθησαν στον Σύνδεσμό Με-
ταλλευτικών  Επιχειρήσεων, νέος Πρόεδρος  εξελέγη ο  
Διευθύνων Σύμβουλος της ΓΕΩΕΛΛΑΣ  Κωνσταντίνος 
Γιαζιτζόγλου, ως αντιπρόεδροι εξελέγησαν οι κκ Δ Δημη-
τριάδης και Κ. Ασημακόπουλος,  ως Γενικός Γραμματέας 
ο κ.  Φώτης Στεφανής, και ως αναπληρωτής Γεν Γραμ-
ματέας ο κ. Δ. Λιανός, ως ταμίας ο κ. Π. Βετούλας  και ως 
αναπληρωτής ταμίας ο κ. Αγ Καλογεράκος και ως μέλη η 
κυρία Σίσυ Μπούρα και οι κ.κ. , Δ.  Μετικάνης ,Η. Ρηγό-
πουλος ,Γ. Καραβελάκης   Χ.  Τζιμόπουλος και Σ Τζιντζος.

Στην σύντομη ομιλία του ο Νέος πρόεδρος του ΣΜΕ  
επεσήμανε ότι:

«Πρωταρχική  προ-
τεραιότητα του Συνδέ-
σμου  είναι να παρου-
σιάσουμε στην Ελληνική 
κοινωνία την πραγμα-
τική εικόνα του κλά-
δου. Να αναδείξουμε 
τις αρχές βιωσιμότη-
τας που έχει υιοθετήσει 
εδώ και χρόνια . Να 
προβάλλουμε το περι-

βαλλοντικό όφελος από 

την εξόρυξη που γίνεται με βάση τους αυστηρότατους 
κανόνες της ΕΕ, σε σχέση με τις εναλλακτικές πηγές 
προμήθειας α υλών. Και κυρίως, να προτείνουμε στους 
νέους και τις νέες μια επαγγελματική σταδιοδρομία με 
εξαιρετικό επιστημονικό και τεχνολογικό ενδιαφέρον, 
άριστες προοπτικές και ουσιαστική συνεισφορά στην 
διαμόρφωση της ποιότητας του μέλλοντος τους».

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η βράβευση του 
πρώτου σε βαθμολογία φοιτητή μεταλλευτικής σχολής 
του 2022.

ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ 
ΓΕΝΙΚΗ 
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
ΜΕΛΩΝ ΣΜΕ 2023

Ο νέος πρόεδρος του ΣΜΕ 
κ. Κ. Γιαζιτζόγλου

ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΜΕΛΩΝ ΣΜΕ 2023 • 15



Στη συνέχεια της Γενικής Συνέλευσης του Συνδέσμου 
Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων, πραγματοποιήθηκε η βρά-
βευση της σπουδάστριας κυρίας Στεφανίας Σπυροπού-
λου (ΕΜΠ) , η οποία με βάση τις βαθμολογίες που μας 
δόθηκαν από τη σχολή Μηχανικών Μεταλλείων Μεταλ-
λουργών ΕΜΠ και το τμήμα Μηχανικών Ορυκτών Πόρων 
Πολυτεχνείου Κρήτης, για αποφοίτους του 2022, ανα-
δείχθηκε πρώτη στη βαθμολογία με βαθμό διπλώματος 
(9,58). Φέτος το βραβείο αποτελείται πέρα από το συμ-
βολικό πόσο και από εξάμηνη απασχόληση σε εταιρεία 
μέλος του ΣΜΕ. Το νέο κύκλο αυτό ξεκινά ο όμιλος ΤΙΤΑΝ.

Η κυρία Σπυροπούλου ευχαρίστησε το Σύνδεσμο και 
στη συνέχεια ο επιβλέπων καθηγητής της κ. Φούρλαρης 
μίλησε για την άψογη  συνεργασία τους αλλά και για τη 
διπλωματική της σπουδάστριας.

Λίγα λόγια για τη διπλωματική της κας Σπυροπούλου:

«Πραγματοποιήθηκαν θερμικές κατεργασίες (ενδο-
κρίσιμη ανόπτηση) σε ένα εύρος θερμοκρασιών για δι-
αφορετικούς χρόνους με σκοπό την προσομοίωση της 
μικροδομής και των μηχανικών ιδιοτήτων χάλυβα κα-
τηγορίας και χημείας DP1400, ο οποίος χρησιμοποιείται 
στην αυτοκινητοβιομηχανία σε περιπτώσεις που απαιτείται 
υψηλή αντοχή.»

ΚΟΙΝΩΝΙΚΈΣ ΔΡΆΣΕΙΣ 

O απερχόμενος πρόεδρος του ΣΜΕ κ. Α. Κεφάλας,  
ο κ. Γ. Φούρλαρης, επιβλέπων καθηγητής της κας Σπυρο-

πούλου και η βραβευθείσα σπουδάστρια  
κα Σ. Σπυροπούλου
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΑΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΚΑΙ ΗΜΕΡΙΔΕΣ

	‣  Κοπή πίτας Συνδέσμου

	‣ Γεύμα εργασίας με δημοσιογράφους

	‣ 13ο Capital Link Sustainability Forum-panel discussion “Επι-
χειρηματικότητα και πολιτικές βιωσιμότητας», συμμετοχή 
του Α. Κεφάλα, προέδρου του ΣΜΕ

	‣ Raw Mat23 “Non critical Raw Materials. Can we afford to ignore them”, 
συμμετοχή του Κ. Γιαζιτζόγλου, προέδρου ΣΜΕ

	‣ Εκδηλώσεις Euromines Και συμμετοχή στη Γενική της 
Συνέλευση

	‣ Συμμετοχή σε Ergotec Forum

Συμμετείχαμε σε 6 συνέδρια και 3 ημερίδες, προβάλλοντας τις θέσεις μας, εμπλουτί-
ζοντας τη θεματολογία  των συνεδρίων και συμβάλλοντας στη διαμόρφωση θετικών 
απόψεων σχετικά με τον κλάδο.
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100 ΧΡΟΝΙΑ ΣΜΕ
Οι κυριότερες στιγμές της Ελληνικής 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας και του  
Συνδέσμου Μεταλλευτικών  
Επιχειρήσεων τον 20ο και 21ο αιώνα 

1902

1905-1906

Ιδρύεται η εταιρεία παραγωγή τσιμέντου «Τσιμέντα ΤΙΤΑΝ» 
από τον Νικόλαο Κανελλόπουλο. Αξιοσημείωτο είναι, η 
καθιέρωση δώρου Χριστουγέννων το 1934, δεκαετίες 
πριν την θεσμοθέτησή του από την πολιτεία

Nικόλαος Κανελλόπουλος, 
ιδρυτής «ΤΙΤΑΝ»

Εργοστάσιο της Γαλλικής Εταιρείας 
Μεταλλείων Λαυρίου, γύρω στο 1890

Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου: μεταλλουργικές εγκαταστάσεις 
παραγωγής συμπυκνωμάτων μολύβδου ψευδαργύρου

Στη Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου εγκαθίστα-
ται σύγχρονη μονάδα Μεταλλουργίας μολύβδου με δύο 
καμίνους τήξης ορθογωνικής διατομής, με αποτέλεσμα 
τη σημαντική αύξηση της παραγωγής μεταλλουργικών 
προϊόντων (μοναδικό παράδειγμα σε όλα τα Βαλκάνια)

1911
Ιδρύεται από τον Ανδρέα Χατζηκυριάκο και τους συνεργά-
τες του η εταιρεία «Ανώνυμος Βιομηχανική και Εμπορική 
Εταιρεία-Γενική Εταιρεία Τσιμέντων». Το 1924, μετά και 
την απόκτηση εργοστασίου τσιμέντου στο Βόλο, μετονο-
μάζεται σε «Ανώνυμος Γενική Εταιρεία Τσιμέντων» (ΑΓΕΤ 
ΗΡΑΚΛΗΣ)

Ο δημιουργός της ΑΓΕΤ, 
Ανδρέας Χατζηκυριάκος, 
καθιέρωσε το τσιμέντο ως 
πρώτο οικοδομικό υλικό
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1η Μαρτίου 1924 

1934

Αποφασίζεται η ίδρυση «Ενώσεως των εν Ελλάδι Μεταλ-
λευτικών και Μεταλλουργικών Επιχειρήσεων». Μετέχουν 
στο Δ.Σ. εκπρόσωποι των εταιρειών: Γαλλική Εταιρεία 
Λαυρίου, Ελληνική Εταιρεία Μεταλλουργείων Λαυρίου, 
Ανώνυμος Ελληνική Εταιρεία Χημικών Προϊόντων και Λι-
πασμάτων (Α.Ε.Ε.Χ.Π.Λ), Ανώνυμος εταιρεία Μεταλλείων 
Κασσάνδρας, Εταιρεία Σερίφου Σπηλιαζέζας, Ανώνυμος 
Εταιρεία Επιχειρήσεων «Εν Ελλάδι»,   Ανώνυμος Εταιρεία 
Ανθρακωρυχείων Αλιβερίου, Ανώνυμος Εταιρεία Με-
ταλλείων Αταλάντης, Ανώνυμος Μεταλλευτική Εταιρεία 
«Λοκρίς», Μεταλλεία Ερμιόνης

Ιδρύεται η εταιρεία «Βωξίται Παρνασσού» και «Α.Ε.Ε Αργυ-
ρομεταλλευμάτων και Βαρυτίνης» και  από τους αδελφούς 
Ηλιόπουλους και τον Ευριπίδη Μαυρομμάτη με σκοπό την 
αξιοποίηση των βωξιτικών κοιτασμάτων Παρνασσού -Γκιώνας 
και των βιομηχανικών ορυκτών της Μήλου

Φερδινάνδος Σερπιέρης, Πρώτος 
Πρόεδρος της Ένωσης των Εν Ελλάδι 

Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων

Ελληνική Εταιρεία 
Μεταλλουργείων Λαυρίου, 
ιδρυτικό μέλος της Ενώσεως 
των εν Ελλάδι Μεταλλευτικών 
και Μεταλλουργικών 
Επιχειρήσεων

Γεώργιος Γρώμμων, 
Ιδιοκτήτης της Εταιρείας 

Σερίφου Σπηλιαζέζας, 
ιδρυτικό μέλος της Ένωσης 

και μέλος του Δ.Σ. της

Κωνσταντίνος Νέγρης, 
μεγαλομέτοχος και συνιδρυτής 

με Ν. Κανελλόπουλο της 
«ΑΕ Εκμεταλλεύσεως 

Μεταλλείων Κασσάνδρας», 
των Μεταλλείων Ερμιόνης και 

Τσιμεντοβιομηχανίας ΤΙΤΑΝ

1929
Ο Ιωάννης Λαμπρινίδης αναπτύσσει τα μεταλλεία 
λευκόλιθου στη Χαλκιδική 

Ιωάννης Λαμπρινίδης, ιδρυτής 
Μεταλλείων Λευκολίθου                    

Εργαζόμενοι στα Μεταλλεία Λευκόλιθου της 
Χαλκιδικής

Α.Ε.Μ. Βωξίται Παρνασσού: τεχνίτες συνεργείου  
στο σπαστήρα βωξίτη στην Ιτέα (1940). 

Ευριπίδης Μαυρομμάτης, Ηλίας Ηλιόπουλος, Γεώργιος Ηλιόπουλος,
Αθανάσιος Ηλιόπουλος. Iδρυτές των εταιρειών «Βωξίται Παρνασσού» 

και «ΑΕ Αργυρομεταλλευμάτων και Βαρυτίνης». Οι εταιρείες αυτές 
εισέρχονται ως μέλη στην Ένωση το 1938. Έκτοτε αποτελούν τη 

ραχοκοκαλιά και της Ένωσης και του μετέπειτα ΣΜΕ
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1946

1950

Ιδρύεται το τμήμα Μεταλλειολόγων Μηχανικών και το τμήμα 
Μεταλλουργών Μηχανικών, ως υποδιαιρέσεις της Σχολής Χη-
μικών Μηχανικών του ΕΜΠ

Ιδρύεται η «Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού» (ΔΕΗ) 

Ι. Λαμπρινίδης και Γ. Πόρτολος ιδρύουν την εταιρεία «Ελ-
ληνικοί Λευκόλιθοι»

1947

1951

Η «Α.Ε. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ» περνά στον Δ. 
Σκαλιστήρη, ο οποίος αναπτύσσει τον λευκόλιθο της 
Εύβοιας και τα λιγνιτωρυχεία Κύμης

1947 και εντεύθεν περιέχονται στην κατοχή του Πρό-
δρομου Μποδοσάκη Αθανασιάδη η Α.Ε.Ε.Χ.Π. & Λ., 
Μεταλλεία Κασσάνδρας, Μεταλλεία Ερμιόνης, Εταιρεία 
Μεταλλουργείων Λαυρίου Α.Ε., Λιγνιτωρυχεία Πτολεμα-
ΐδας-ΛΙΠΤΟΛ, ΛΑΡΚΟ και Μεταλλευτική Ελλάδος

Δημήτριος Μ. Σκαλιστήρης
Μηχανικός, απόφοιτος της Ecole 

Centrale,εργά- στηκε ως μηχανικός 
υπογείων στη Β. Γαλλία και ως μηχανικός 

στην AEG Γερμανίας και Ελλάδας.
Πρόδρομος Μποδοσάκης  

Αθανασιάδης

Iδρύεται η «Α.Ε. Μεταλλεία Βωξίτη Ελευσίνας» από τον 
Δ. Σκαλιστήρη

Kατασκευή ΑΗΣ Καράβου (80kW) από ΔΕΗ με τροφο-
δοσία λιγνίτη Αλιβερίου

15 Φεβρουαρίου 1952
Ιδρύεται ο Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων ως συνέχεια της «Ενώσεως 
των εν Ελλάδι Μεταλλευτικών και Μεταλλουργικών Επιχειρήσεων» 

1955
Ιδρύεται η εταιρεία «Α.Ε. ΜΥΚΟΜΠΑΡ» για την αξιοποίηση 
του βαρύτη στη Μύκονο

Μιναδόροι και εργάτες 
σε όροφο εξόρυξης, 

κατά τη διάρκεια 
εκπάιδευσης (φωτογραφία 

αρχείου ΔΕΗ/λεύκωμα 
«Εξορρύσοντας το φως, 

μνήμες και εικόνες λιγνίτη)

Χειροδιαλογή μεταλλεύματος. Η ΑΕ ΜΥΚΟΜΠΑΡ ιδρύθηκε 
το 1955 με σκοπό την εκμετάλλευση βαρύτη στη Μύκονο και 
Μπετονίτη στη Μήλο

Μηχανικοί επόπτες και 
λιγνιτωρύχοι 
στον ανελκυστήρα 
φρέατος που θα τους
οδηγήσει στις στοές και 
από εκεί στα μέτωπα
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1956
Ιδρύεται από Π. Μποδοσάκη η «Ανώνυμος Ελληνική Με-
ταλλευτική και Βιομηχανική Εταιρεία Λιγνιτωρυχείων» 
Πτολεμαΐδας (ΛΙΠΤΟΛ). Το 1959 εκχωρείται κατά 90% 
στη ΔΕΗ

1960
Ιδρύεται το «Αλουμίνιον της Ελλάδος» από τον Όμιλο 
«Pechiney»

1963
Ιδρύεται από τον Π. Μποδοσάκη η «ΛΑΡΚΟ»

ΛΑΡΚΟ: μεταλλουργία στη Λάρυμνα (1965)

1969
Η ΔΕΗ ξεκινά την αξιοποίηση του λιγνιτικού κοιτάσματος 
Μεγαλόπολης

Λιγνιτωρυχεία και ΑΗΣ Μεγαλόπολης 
(φωτογραφία αρχείου του λευκώματος της 
ΔΕΗ «εξορύσσοντας το φως»

1971
Ιδρύεται από τον Μ. Σκαλιστήρη η εταιρεία FI.M.I.S.CO. 

Η FI.M.I.S.CO γίνεται η μεγαλύτερη εταιρεία σε επιφανεια-
κές εκμεταλλεύσεις στην Ελλάδα και από τις μεγαλύτερες 
στην Ευρώπη

Εργοστάσιο 
παραγωγής 
μαγνησιακών 
προϊόντων 
της FIMISCO 
στο Μαντούδι 
Ευβοίας
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1972
Αρχίζει η εκμετάλλευση των μικτών θειούχων της Ολυ-
μπιάδας από την Α.Ε.Ε.Χ.Π. & Λ.

Kεντρική ομιλία 
του Προέδρου 

του ΣΜΕ, Δ. 
Πόρτολου

Εργοστάσιο εμπλουτισμού μικτών θειούχων και 
παραγωγής συμπυκνωμάτων της ΑΕΕΧΠ&Λ στο Στρατώνι

2003
Ιδρύεται η εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.», η οποία 
επαναλειτουργεί τα  μεταλλεία Κασσάνδρας

Ο Όμιλος Pechiney και το «Αλουμίνιον της Ελλάδος» 
πωλείται στην Alcan και το 2004 το «Αλουμίνιον της 
Ελλάδος» περνά στον Όμιλο «ΜΥΤΙΛΗΝΑΊΟΣ»

1981

1986

1994

Έτος σύνδεσης Ελλάδος -ΕΟΚ. Ο ΣΜΕ γίνεται τακτικό 
μέλος της Euromines (European Association of Mining 
Industries, metal ores and industrial minerals), κάνο-

ντας ένα σημαντικό βήμα υλο-
ποίησης του ευρωπαϊκού του 
προσανατολισμού

Εκδίδεται ο νόμος 1650 με τον οποίο ξεκινά η περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση όλων των έργων με υποχρέωση 
υποβολής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ). 

Εορτάζονται τα 70 χρόνια από την ίδρυση του ΣΜΕ. Με-
γάλα αφιερώματα στην ελληνική μεταλλεία  από τον τύπο. 
Ο Οικονομικός Ταχυδρόμος  
έγραψε για τον κλάδο: «Πα-
ρελθόν Ένδοξο, Παρόν Κρί-
σιμο, Μέλλον Αβέβαιο»

1985

1992

1995

1998

2001

Εκδίδεται ο νέος Κανονισμός Μεταλλευτικών και Λατομι-
κών Εργασιών (ΚΜΛΕ) με ουσιαστική συμμετοχή του ΣΜΕ

Καταρρέουν οι αγορές των ανατολικών χωρών με μεγάλες 
συνέπειες στις εξαγωγές του ελληνικού βωξίτη

Γίνεται μέλος του ΣΜΕ η TVX Hellas. H εταιρεία ξεκινά  
προσπάθεια αναβίωσης της εκμετάλλευσης μεικτών θει-
ούχων των Μεταλλείων Κασσάνδρας, με απώτερο σκοπό 
της δημιουργία μεταλλουργίας χρυσού στην περιοχή.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφασίζει τη θέσπιση «Οδηγίας 
διαχείρισης μεταλλευτικών αποβλήτων (MWD), η πρώτη 
οδηγία που αφορά αποκλειστικά στην εξόρυξη»

Ο Όμιλος ΑΓΕΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ εξαγοράζεται από την 
«LAFARGE» και στη συνέχεια το 2014 από την «HOLCIM»
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Απορροφάται από τον Όμιλο «ΜΥΤΙΛΗΝΑΊΟΣ» η «IMERYS  
ΒΩΞΙΤΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ»

Θεσπίζεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση κανονισμός για τις 
κρίσιμες πρώτες ύλες και την εξασφάλιση του βιώσιμου 
εφοδιασμού τους (Critical Raw Materials Act)

2024

2019
Απορροφάται από τον «Όμιλο IMERYS» η «ΕΛΜΙΝ 
Βωξίται Α.Ε.» και ιδρύεται η εταιρεία «IMERYS ΒΩΞΙ-
ΤΕΣ ΕΛΛΑΔΟΣ»

2008

2014

Υιοθετείται η πρωτοβουλία του αντιπροέδρου της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής G. Verheugen για τις πρώτες ύλες 
(Raw Materials Initiative)

Συγχωνεύεται η S&B Bιομηχανικά Ορυκτά ΑΕ (πρώην Βα-
ρυτίνης και Αργυρομεταλλευμάτων) με τον όμιλο IMERYS, 
μόνο ως προς τα βιομηχανικά ορυκτά. Το σχήμα μετα-
τρέπεται σε IMERYS BIOMHXANIKA OΡΥΚΤΑ ΕΛΛΑΣ ΑΕ

Eoρτάζονται τα 90 χρόνια του ΣΜΕ με μεγάλη συμμετοχή  
των στελεχών των εταιρειών μελών, Πολιτικής Ηγεσίας, 
Δημόσιας Διοίκησης, εκπροσώπων της Commission, εκ-
προσώπων Αυτοδιοίκησης, Επιστημονικών και Επαγγελ-
ματικών Φορέων, με πολλές τιμητικές βραβεύσεις και τη 
δημιουργία ενός ξεχωριστού λευκώματος με την ιστορία 
του κλάδου και του Συνδέσμου

29 Φεβρουαρίου 2012
Ανακοινώνεται επίσημα από τον Υφυπουργό ΠΕΚΑ  
κ. Ι. Μανιάτη η «Εθνική Πολιτική Αξιοποίησης των 
Ορυκτών Πρώτων Υλών» στη δημιουργία της οποίας 
έπαιξε σημαντικό ρόλο ο ΣΜΕ και οι εταιρείες μέλη

Εργοστάσιο 
Ολυμπιάδας 1990

2006
Ο ΣΜΕ υιοθετεί Κώδικα Αρχών Βιώσιμης Ανάπτυξης και 
δείκτες εφαρμογής των αρχών αυτών

Το πρώτο 
εργοστάσιο 
κοσκίνισης 
περλίτη στα 
Βούδια Μήλου 
(Αρχείο S&B)

Βράβευση του  
κ. Μ. Σκαλιστήρη
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ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ (Λατομεία Αδρανών)
Σολωμού Διονυσίου 32, 14123, Λυκόβρυση 
Αττικής, T. 210-2898111,  
F. 210-2817778 
info.heracles@lafargeholcim.com
https://www.lafarge.com

BIOMHXANIKA ΟΡΥΚΤΑ  
ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΒΕΕ
Νέα Καρβάλη, 64006, Καβάλα
T. 2510-830058, F. 2510220633
info@imgsa.eu
Ασβεστόλιθος, Ανθρακικό Ασβέστιο

ΓΕΩΕΛΛΑΣ
Πεντέλης 8Α, Αθήνα, 175 64,  
Παλαιό Φάληρο
T. 210-9485800
ktsintola@geohellas.com
https://www.geohellas.com
Ατταπουλγίτης, Σαπωνίτης

Δ.Ε.Η. ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΡΥΧΕΙΩΝ
Χαλκοκονδύλη 30, 10432, Αθήνα
T. 210-5230501, 210-5247886
info@dei.com.gr
https://www.dei.gr
Λιγνίτης

ΔΕΛΦΟΙ – ΔΙΣΤΟΜΟΝ Α.Μ.Ε.
Έδρα: Αρτέμιδος 8, 15125, Μαρούσι
Έδρα εκμετάλλευσης: Άνω Κουνουκλιάς, 
Ελαιώνας, 33100, Άμφισσα
T. 210-3693320 και 2265072870
F. 210-3693315
Manthos.Konstantinidis@ddmines.gr
https://www.alhellas.gr
Βωξίτης

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΑΤΟΜΕΙΑ
Ερµού 25, Νέα Κηφισιά, 145 64, Αθήνα
T. 210-8184350, F. 210-8184351
info@aktor.gr
https://www.aktor.gr
Αδρανή Δοµικά Υλικά

ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ Α.Μ.Β.Ν.Ε.Ε.
Μιχαλακοπούλου 45, 115 28, Αθήνα
T. 210-7240446, F. 210-7249711
info@grecianmagnesite.com
https://www.grecianmagnesite.com
Λευκόλιθος, Δίπυρος και Καυστική Μαγνησία, 
Πυρίµαχα

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.
Κεντρικά γραφεία: Λεωφ. Βασ. Σοφίας 23α & 
Νεοφύτου Βάµβα 2, 106 74, Αθήνα
T. 214-6870000, F. 210-6870095
dimitris.dimitriadis@gr.eldoradogold.com 
info@eldoradogold.com 
https://www.hellas-gold.com
Μικτά Θειούχα

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΞΟΡΥΞΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΟΡΥΚΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ ΑΕ (ΕΕΚΟΜ)
Έδρα: Αγίου Κωνσταντίνου 5, 151 24 
Αμαρούσιον, Αττικής
T. + 30 (210) 612 – 1388 – 366, F. + 30 (210) 802 
– 9248
ΜΗΛΟΣ: Κορφός Μήλου
T. + 30 (22870) 235 – 16 F. + 30 (22870) 213 – 02
https://www.eekom.gr
info@eekom.gr
Περλίτης

ΙΚΤΙΝΟΣ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.
Λυκόβρυσης 7, 14452, Μεταμόρφωση, Αθήνα
Τ. +30 210-2826825, F. +30 210-2818574
ir@iktinos.gr
www.iktinos.gr
Μάρμαρο

IMERYS ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΟΡΥΚΤΑ ΕΛΛΑΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Α. Μεταξά 15, 145 64, Κηφισιά, Αθήνα
T. 210-6296000, F. 210-6296080
info@imerys.com
https://www.imerys.com
Μπεντονίτης, Περλίτης, Ζεόλιθος

EΥΡΩΠΑΪΚΟΊ ΒΩΞΊΤΕΣ ΜΟΝΟΠΡΌΣΩΠΗ 
ΑΜΕ
Έδρα: Αρτέμιδος 8, Μαρούσι, 15125, Αθήνα
Τ. 210-3693000, F. 210-3693108
https://www.mytilineos.gr
Βωξίτης

ΙΝΤΕΡΜΠΕΤΟΝ ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ Α.Ε.
Χαλκίδος 22Α, 111 43, Αθήνα
T. 210-2593661, F. 210-2591576
info@titan.gr
https://www.titan-cement.com
Ποζολάνη, Γύψος, Καολίνης, Αδρανή

ΛΑΒΑ Μ.Λ.Α.Ε.
Σολωμού Διονυσίου 32, 14123, Λυκόβρυση 
Αττικής,T. 210-2898462, F. 210-2817778
lava@lafarge.com
https://www.lava.gr
Κίσσηρη, Ποζολάνη, Γύψος

ΛΑΡΚΟ Γ.Μ.Μ.Α.Ε.
Έδρα: Φραγκοκκλησιάς 27, 15125, Μαρούσι, 
Αθήνα
T. 210-6170100, F. 210-6170200
larco@larco.gr
https://www.larco.gr
Νικέλιο, Λιγνίτης, Σιδηρονικέλιο

LAFARGE ΒΕΤΟΝ
Σολωμού Διονυσίου 32, 14123, Λυκόβρυση 
Αττικής, T. 210-2885500, F. 210-2885561
info@lafarge.com
https://www.lafarge.gr
Δοµικά Υλικά, Αδρανή

MARMOR SG S.A.
Καβαλάρι, 57200, Θεσσαλονίκη
T. +30 23940 20440 F. +30 23940 52733
www.stonegroup.gr
Μάρμαρο

ΜΑΡΜΑΡA ΔΙΟΝΥΣΟΥ-ΠΕΝΤΕΛΗΣ A.E.B.E.
Κηφισίας 364 & Δελφών 1, 152 33, Αθήνα
T. 210-6211400, F. 210-6211408
info@dionyssomarble.gr
https://www.dionyssomarble.gr
Μάρµαρα, µαρµαρόσκονη, πληρωτικά υλικά

ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ-ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
Μοριχόβου 27 Β, Φλώρινα (ΜΕΤΕ) 
T. +30 23850-29583/26095, F. +30 23850-24763
headoffice@mete.gr
Λιγνίτης, Χαλαζίας

ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ ΘΡΑΚΗΣ Α.Ε.
Βασιλίσσης Σοφίας 23 Α 
T. 214-6870029, F. 210-3612510 
info@thraceminerals.com
https://www.tmsa.gr
Έρευνα Χρυσού

ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ – Όμιλος 
Επιχείρησεων (έκτακτο μέλος) 
Aλουμίνιον της Ελλάδος (Τομέας 
Μεταλλουργίας)
Έδρα: Αρτέµιδος 8, Μαρούσι, 151 25, Αθήνα
T. 210-3693000, F. 210-3693108
https://www.mytilineos.gr
Αλουµίνα, Αλουµίνιο

OMYA ΕΛΛΆΣ ΑΒΕΕ
ΒΙΠΕΘ ΣΙΝΔΟΣ, Γ’ ΖΩΝΗ, 57022, ΤΘ 1255
T. 2310 569569, F. 2310 569568
kyriakos.triantafillidis@omya.com
https://www.omya.com
Ανθρακικό Ασβέστιο

ΠΑΥΛΙΔΗΣ Α.Ε. ΜΑΡΜΑΡΑ – ΓΡΑΝΙΤΕΣ
ΒΙΠΕ Δράµας, ΤΘ 99, 66100, Δράµα
T. 252130-6100, F. 25213-06110
info@pamg.eu
http://www.pavlidismg.com
https://www.pamg.eu
Μάρµαρα

SIBELCO ΕΛΛΑΣ Α.Ε.
Μητροπόλεως 75, 54622, Θεσσαλονίκη
T. 2310-224133, F. 2310-232504
sibelcohellas@sibelco.com
https://www.sibelcohellas.gr
Χουντίτης, Υδροµαγνησίτης

ΤΕΡΝΑ ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ Α.Ε.
Κηφισίας 124 και Ιατρίδου 2, 11526
T. 210-6968700, F. 210-6968099
info@ternamag.com
https://www.ternamag.com
Λευκόλιθος, Καυστική Μαγνησία

Α.Ε. ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ (Λατομεία 
Αδρανών)
Χαλκίδος 22Α, 11143, Αθήνα
T. 210-2591111, F. 210-2591479
main@titan.gr
https://www.titan-cement.com

HEIDELBERG MATERIALS
17ο χιλ. ΕΟ Αθηνών Κορίνθου
T. 210-5556221, F. 210-5556224
main-hellas@heidelbergmaterials.com
https://heidelbergmaterials.gr

ΧΡΥΣΩΡΥΧΕΙΑ ΘΡΑΚΗΣ
Βασ. Σοφίας 23α, Αθήνα
T. 214-6870012, F. 214-6870099
tgm@gr.eldoradogold.com
https://www.tgm.gr
Έρευνα Χρυσού
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